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1 Обцие положения
Настоящая МП распространяется на акселерометры промышленные

ЕсмА 15хх.
Акселерометры промышленЕые ЕСМА l5XX (дшее по тексту - акселеро-

метр) предназначены для измерений вибрационного ускорения.
принцип действия акселерометров основан на преобразовании механиче-

ских воздействий в электрические сигнапы, пропорционaцьные воздействующему

ускорению.
Конструктивно акселерометр представляют собой пьезокерамический

чувствительныЙ элемент, инерционную массу, электронную схему, разъём или

кабельныЙ вывод, заключённые в мет€цлическиЙ корпус.
Дкселерометры имеют модификации l5lдl00с, 15lдlOOD, l51д500с,

15lA5O0D, |52л2OZ, 152А50, 152A5OG, 152л5OZ, 152Al00, 152A1OOG,

l52л|OоZ, 15зл25Z, |54лт2OZ, 154Ат50с, l54AT5OC/I, 154AT5OD,

154AT5OD/I, l 54ATIO0C, l54AT1O0C/l, I54ATIOOD, 154ATIO0D/1, 156AT502,

l56ATlO0Z, 157Ат500.
Модификации l 5 l АХХХх, 1 5 4Атххх)О(Х (кроме l 5 4 Ат 20Z), 1 5 7Ат5 00

в зависимости от заказа изготовJUIются со всцоенным кабелем или рztзъемом.
поверяемые средства измерений прослеживаются к государственному

первичному эт€rлону гэт 58-2018, в соответствии с ГПС, утверждённой приказом

Росстандарта от 27 декабря 20l8 г. Nр2772.
мп устанавливает методику первичной и периодической поверок акселе-

рометроВ методом прямых измерений в соответствии с ГПС, утвержденной при-

казом Росстандарта от 27 лекабря 2018 г. Ns2772.
первичной поверке акселерометры подвергаются при выпуске из произ-

водства. Организация и проведение поверки в соответствии с действующими
нормативными докумеЕтами.

методика поверки не предусматривает проверку акселерометров в сокра-

щенном объеме.
конструктивные особенности акселерометров приведена в приложении д.
Перечень документов, на которые даны ссылки в тексте МП, приведен в

приложении Б.
Перечень принятых сокращений приведен в приложении В,

з



2 Перечепьоперацпйповеркп

2.1 При цроведеЕии поверки, доJDкны быь выпошrевы операции, ука-
занцые в табlшце 1.

2.2 При по.тryчении отрицатеJьIrого резуJьтата какой-Jшбо опФаIрIи по-
вФки дalJьIIейшая поверка Ее цроводится, и результаты офорrилшотся в соответ-
cTBlдt с 10.4.

Таблица l - ечень оп ации ипо ке

3 Требовацшя кусловпям проведеппя поверкп

При проведении поверки доJDкIIы быть собrподеЕы следуюпц{е условиJI:
- температура оцружающего воздуха от 18 до 25 ОС;

- отЕосительнtц влiDкпость окрул(ающего воздуха не более 80 %;

- атмосферное давлеЕие от 84 до 106 кПа (от б30 до 795 мм рт.ст.);
- Еапряlкение rпатающей сети от 207 до 253 В;

- частота питающей сети от 49,5 до 50,5 Гц,

4 Требования к спецпаJIпстам, осуществJIяющпм поверlry

К проведевию поверки доrryскается пepcoнzlJl, изуrивший Э.Щ на акселе-

рометр, даIпrуtо МП и имеюпц.rй опыт работы с оборулованием, перечисленным в
табшще 2.

5 Метрологшческпе п техппческпе цlебовашпя к средствам поверкп
5.1 При проведении поверки щrименяют СИ и оборулование, прпведен-

ные в табшще 2.

5.2 ,Щоrryскается испоJIьзовать д)уг!rе СИ и оборулование, обоспечиваю-
щие требуемые д{tlпщоЕы п требуеr"гуlо точцостъ передаЕIи единшI веJIиЕIин пове-
ряемому СИ.

4

Обязатеrьность про-
ведениrI при поверке

Наименование операции
Номер
пуЕкта
мtI первшI-

яой
период{_
ческой

Внешний осмот ,].|
,Ща .Ща

По.щотовка к поверке и опробование 8 ,Ща ,Ща

Определение метрологшIеских харакгеристик и под-
тверждеЕие соответствия метролоIтIIIеским требованиям

9 .Ща .Ща

Проверка действительного значеЕшI коэффичиента
преобразования

9.1

.Ща Нет
Проверка амIIJIитудIого д{апазона и нелинейности ам-
шптryдной характеристики

9.2

Проверка частоты установоtшого резоЕанса 9.з !а Нет

.Ща
Проверка частотного д{апазона и Ееравномерности ча-
стотной харакгеристики [а
Проверка относитеJБвого коэффшlиеrrта поперечного
преобразования

9.5 .Ща Нет

Проверка основной относительной погрешности при
измерении ускоренIrя

9.6
'.Ща

.Ща !а

9.4

.Ща



5.3 Все применяемые СИ должны быть поверены и иметь действующие
свидетельства о поверке и/или зарегистрированы в Федершtьном фонде по обес-
печению единства измерений.

Таблица 2-П ень Си и обо дования именяемых п и пове ке

б Требования по обеспеченпю безопасности проведения поверки

6.1 При проведении поверки необходимо руководствоваться <Правила

технической эксплуатации элекгроустановок потребителей>> и <<Правила по

охране труда при эксплуатации электроустановою).
Меры безопасности при подготовке и проведении измерений должны со-

ответствовать требованиям ГОСТ 12.2.007 .0.

6.2 ПрИ проведении поверки должны быть выполнены все требования

безопасности, указанные в Э.щ на акселерометр, средства поверки и испытатель-

ное оборудование.
все используемое оборудование должно иметь защитное заземление.

7 Внешнпй осмотр

7.1 При внешнем осмотре необходимо установить:
- соответствие маркировки изделия требованиям Э.Щ;

- соответствие заводского номера паспортным данным;
- целостность коргryса, состояние посадочных поверхностей (отсутствие

вмятин, царапин, задиров, повреждениЙ резьбы);
- отсутствие повреждений соединительных жryтов и разъёмов.

7.2 Прчl нaulичии вышеуказанньж дефектов испытания не проводят до их

устранения. Если дефекты устраIIить невозможно, акселерометр бракуrот,

)

т ые стики Пункт
мп

Кол-
во

Рекомендуемый типПогрешность
изtиз]!t нии

.Щиапазон
наименование

си

l
8.2, 9.1,
9.2,9.з.
9.4,9.5

9155

фег. Nэ 45б99-10)
+2,0%от 0,4 до 20000 Гц,

400 r,/c2

рабочий эталон
2-го разряда в соот-
ветствии с Гпс l)

9.2Ар800lз)
(рег. Nч 86148-22)

+6,0%от 300
до 3000 м/с2

рабочий эта:lон
2-го разряда в со_от-

ветствии с l llL
9.3

г, Nэ 57588-14)
AP5l1

+з уо
от 10 до 50000 Гц,

l0Bиз \l ительныи

Ns 7163 1- 18
Арбз

+5 оh

)(осцилло

8.1 .2lм-67
. Ns 3744-73

от 630 до 795
стtNtко ль}tыи

Барометр-анероид

8.1 ,2
Testo б l0
53505-1з

+з уо,
+0,5 ос

от 30 до 80 %,

от lб до 40 ОС
Прибор комбиниро-
ванньй

8.1 .2
344l0A

. Ng 471|'1-1,I
+1 О/о,

+0,1 Гц
от 207 до 253 В,
от 49,5 до 50,5 Гц

Мультиметр uиф-
вои
l)
2)

- приказ Росстандарта от 27 декабря20|8 r. Ns2772;
- прикщ Росстандарта от l2 ноября 202l г. Nq 2537;

вичнои по ке- только п иJ

l

lусилитель

l 9.зот l0 до 50000 Гц,
10в

Регистратор

+l мм рт.ст.

l

1



8 Подготовка к поверке и опробование

8.1 Подготовка к поверке

8.1.1 Перед проведением поверки и опробованием подготавливают СИ и

оборудование к работе в соответствии с ЭД на них. При колебаниях температур в

скJIадских и рабочих помещениях в пределЕrх более 10 ОС необходимо выдержать
полученный со склада акселерометр не менее двух часов в нормальных условиях.

8.1.2 Проверяют сведения о результатах поверки примеIuемых СИ, вклю-

чённые в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства изме-

рений иlилй нatличие действ}.ющих свидетельств о поверке Еа Си, а также соот-

ветствие условий поверки разделу З.

8.2 Опробование

8.2.1 Опробование (проверку работоспособности) проводят на установке
вибрационной поверочной 2-го разряда. Пример установки приведен на рисун-
ке l. Акселерометр устанавливают сверху эт€lлонного вибропреобразователя

установки через технологический переходник (при необходимости). Рабочая ось

испытуемого акселерометра должна совпадать с рабочей осью эт€rлонного вибро-

преобрЕtзователя. Включают и прогревают СИ в соответствии с ЭЩ на них. Вос-

про"r"ол"r на частоте (lбOtl) Гц уро".r" СКЗ виброускореншl не менее 10 йс2.

примечание - электрическul схема и обозначение выводов в соответствии с паспортом

на поверяемый акселерометр.

8.2.2 Акселероме,тр считают проверку с положительным результатом,
если уровень вьIходЕого сигнала превышает уровень помех не менее чем в 10 раз.

5

1 - вибростенд;
2 - усилитель мощности;
3 - генератор;
4 - технологический переходник;

5 - эталонный вибропреобразователь;
6, 9 - согласующий усилl,тгель;
7, l0 - регистратор;
8 - поверяемый акселеромегр

Примечание - Поверочная установка должна бьпь оборулована усилителем, которьй

может работать в режиме преобразования напряжения при работе с датчйками со встроенным

согласlтощим усилителем стапдарта IEPE (integrated electronic piezoelectric), Еiшример, Ар5 l 10

фег. Jф 57588_14), др5200 Фег. Ns 57588-14), др5230_20 фег. N9 78349-20) и т.д., или анzlлогич-

Еым регистатором, например, преобразователь напряжения измеритеlьньй дРбз00 (рег. JФ

7l631_18).

Рисунок 1 -Схема измерений функциональная

6
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9 Опрелеление метрологшческпх характеристпк и подтверяцение со-

ответствия метрологическим требованиям

9. 1 Проверка действительного значения коэффициента преобразования

9.1.1 Проверку коэффициента преобразования проводят на установке виб-

рационной поверочной. Дкселерометр устанавливают сверху эт€цонного вибро-

преобразователя установки через технологический переходник (при необходимо-

сти), Рабочая ось поверяемого акселерометра должна совпадать с рабочеЙ осью

эталонного вибропреобразователя. Задают колебания на базовой частоте

(l60t1) Гц с ускорением не менее l0 йс2 и измеряют выходной сигнал проверя-

емого и эталонного каналов.
Коэффициент преобразования К, мВ/(м,с-2), опредеJIяют по формуле

(1)
А к

где U - велшIина выходного напряжения проверяемого канчrла (aкселеромегра), мВ;

Д0 - ВеЛИЧИНа воздействУющегО ускореЕия, измереннаrI по этчlлонному каЕа-

лу, м/с2;
Кr" - коэффициент усиления усилителJI проверяемого акселерометра, мВ/мВ,

9.1.2 дкселерометр считают прошедшим проверку с положительным ре-

зультатом, если откJIонение действительного зЕачения коэффициента преобрЕво-

ваниJI от номинального значения находится в пределах !20 %,

9.2 Проверка амплитудIlого диапазона и нелинейности амплитудной ха-

рактеристики
9.2.1 Проверку амплитудного диапа}она и нелинейности амплитудной ха-

рактеристики на установке вибрационной поверочной. Измерения проводятся на

базовой частоте l60 Гц при не менее, чем пяти значениях ускорения в диапазоне

от минимaшьного значения (превышающего уровень шумов на 20 дБ) до макси-

мального. При ускорении более 300 м/с" использ},ют ударную установку,
задают ускорения, соответствующие измеряемому диапа:}ону, и снимают

показания измеряемого и этЕtлонного каналов.
При каждом значении ускорения определяют коэффициент преобразова-

ния акселером етра Kno i, мВ/(м,с-2), по формуле (1).

9.2.2 Нелинейность амплитудноЙ характеристики бд, 0/о, определяют по

формуле

,,_ = 
K,o, -K,r.l00_ (2)

К,р

Ук
где К _ ,=I .

п

n - число измерении.

9.2.3 Дкселерометр считают прошедшим проверку с положительным ре-

зультатом, если нелинейность alп4IUIитудной харакгеристики нЕIходится в пределах

*з уо.
7
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9.З Проверка частоты установочного резонанса

9.3.1 Проверку частоты установочного резонанса проводят на вибрацион-
ной установке в соответствии с 10.15.1 ГОСТ Р 8.6б9.

Примечание - .ЩопускаетсЯ частотУ установочногО резонанса опредеJIять в ударном

режиме в соответствии с 10.15.2 ГОСТ Р 8.669.

9.З.2 Акселерометр считают прошедшим проверку с полокительным ре-
зультатом, если частота устаЕовочного резонанса в осевом направлении:

- не менее l0 кГцдля l51A5O0C;
- не менее 12 кГцдля l57AT500;
- не менее 15 кГц для l5lA5O0D,L54AT2OZ,l54ATXXCXX, l5бАТХХХZ;
- не менее l 8 кГц для l 5 1Al 00С, |52A2OZ, 1 52AXXXG, l 54ADO(XDXX;
- не менее 24 кГц для |52A5OZ, 152AIO0Z, |5ЗЮ5Z;
- не менее 30 кГц для 151AlOOD, 152А50, l52Al00.

Проверка частотного диапазона и неравномерности частотной харак-

проверка частотного диапазона и неравномерности частотнои

9.4
теристики

9.4.1

характеристики (IЖ) проводят в соответствии с l0.1З гостР 8,669. Измерения

проводят на установке вибрационной поверочной. На вибростенде воспроизводят

""броус*ор""r. 
. уроurЙ СКЗ не менее 10 йс2. Уровень виброускорениJt

контролируют по эталонному канЕIлу установки.

При неизменной величине ускореЕия снимают покtвания выходного

напряжения с регистратора проверяемого канала (поверяемого акселерометра) на

частотах третьоктавного ряда при первичной поверке и октавного ряда при пери-

одической. Наличие нихней и верхней частоты требуемого рабочего диапазона

обязательно.
неравномерность f,D( поверяемого акселерометр а \ь yо, определяют по

формуле 
Il I I

7, =Y-l_:,t-99_,199, (з)
U,oo

где И - величина выходного напряжения проверяемого акселеромеца при Ётом

фиксированном значении частоты, мВ;
{J too - ВеЛ:иг9Мна вьD(одногО напряжения проверяемого акселерометра на базо-

вой частоте 160 Гц, мВ.

на частотах ниже 20 Гц величину ускорения устанавливают исходя из

возможностей применяемого вибростеЕда, а при расчёте I; уlитывают измене-

ние U;.
неравномерность tж в высокочастотной области (свыше l0 кгц) допуска-

ется определять по формуле

,=(r;-r) roo, (4)

гдеfь_ верхняя рабочая частота акселерометра, Гц;

f, - частота установочного резонанса акселерометра, Гц, измеренная по 9,3,

8



9.4.2 Акселеромет считают прошедшим проверку с положительным ре-
зультатом, если неравномерность Ю( находится в пределах +|0Уо.

примечание - При проведепии периодической поверки, допускается вместо опреде-

ления неравномерности частотной харzжтеристики акселеромета по 9.4 определять частоту

установочного резонанса по 9.3. Неравномерность частотной харaктеристики в этом слrrае
определяют по формуле (4).

9.5 Проверка относительного коэффициента поперечного преобразования

9.5.1 Проверку относительного коэффициента поперечного преобразова-

ния проводят в соответствии с 10.12 гост Р 8.669. Измерения проводят на уста-
новке вибрационной поверочной. Сначала испыryемый датчик закрепляют на

вибростенде при помощи специЕlльного переходника таким образом, чтобы его

ось чувствительцости была перпендикулярна деЙствию вибрации.

на вибростенде задаю; вибрациюъ ускорением не йенее l0 м/с2 на базо-

вой частоте (100+1)Гц (контроль уровня вибрации производят по этЕIлонному

каналу). Снимают показания unon"o при различных положениях датчика, соот-

ветств},ющих его повороту вокруг рабочей оси на 30, 60,90, l20, 150, 180,

2|0,240,270, 300, 330,. Опрелеляют максимальное значение. Затем датчик за-

крепляют таким образом, чтобы его ось чувствительности совпала с направ-

лением действия вибрации. Снимают пок€вания uo""u при тех же значениях

частоты и амплитуды ускорения.
относительный коэффичиент поперечного преобр€вованиrI Kun,Yo, ОПРе-

деляют по формуле
_U -*'*,- .1gg

U n""

где uпопер.макс- максимЕrльное значение напряжения проверяемого акселерометра

при поперечном воздействии, мв;
(/o""u - значеЕие напряжения поверяемого акселерометра при осевом воздей-

ствии, мВ.

9.5.2 Акселерометр считают прошедшим проверку с положительным ре-
зультатом, если относительный коэффициент поперечного преобразования со-

ставляет:

-не более 5 % (кроме 156AT502, 156ATlO0Z, l57AT500);

- не более 7 О/о для l5бАТ5OZ, 156AT1002, l57AT500.

9.6 Проверка основной относительной погрешности при измерении уско-
рения

9.6. l ПровеРку основноЙ относительнОй погрешноСти акселероМ еТРа 6, Уо,

при измерении виброускорения проводят по формуле

6} + бi + 62r, + бi + у'* + 6'л (б)

где 1,1 - коэффициент, определяемый доверительной вероятностью 0,95;

66 - ПОГРеШность эталонного средства измерений (из описания Еа повероч-

нуrо виброустановку), О/о 
;

к (5)

d = +1,1
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ф- погрешrrость, вызваннtц наJIиЕIием поперечного дви)кецшI вибростола пове-
ро.пrоЙ виброустановки, О/о, ощrедеJUIемzuI по формуле

6_ _К*'К"*
" 
=-:ъб:, (7)

г[е К;лg - коэффшшент поперечного .щшкения вибростола пове,рочцоЙ вибро-
устаIIовки (из описания на поверочЕуIо виброустановку), %;

Квш - относитеJьIlыЙ коэффшпrент поперечЕого преобразования поверяемо-
го акселерометра по 9.5,Yо;

ф" * погреIшlость, ВыЗВаI ltЦ Еtшцчием высших гармони'Iескш( состаВJUIю-
ццD( в зtжоIIе двюкеЕшI вибростола поверочной виброустaновки, %, опредеJIяемая
по формуле

*:[FЫ-,J ,,,, (8)

где &." - значекис коэффичиеrrга гармоЕик в зlкоЕе двюкения вибростола пове-

ро,шой виброуставовки (из описания Еа повероtгIуIо виброустаповку), %;

ф- погроппlосrъ rвмсреlппi вьD(одlою HmIploKeHIrJT жседsромсгра (опредеrrя-
ется кпассом ючности применяемого реIистратора и согласующег0 усиrпrге.rrя), Уо;

7qх- IrepulBнoмepнocтb частотноЙ характеристики по 9.4, 0/о;

бау - IIелинеЙность амIIJштудноЙ харакгеристики по 9.2, О/о,

Примечания:
1 При проведении период{ческой поверки зЕачения относитеJIьнок) коэффищrеята

попФечного преобразования Квпп, Yо, и нелrдrеЙности амплIIryдноЙ характеристпки бл, %,
опредеJUrют по пlюпоIгным данным.

2 По заявке закаlIшка проверка освовной относительной поФешности измереншi
проводrтся Еа частотшq оговореЕньD( в зiцвке на поверку в ф:rЕицiD( рабочего диапазона ча-
стот. Пример приведен в rцrиложенrпл Г.

9.6.2 Аксыlе,рометр с.lитЕtют црошедIIилчr проверку с положит9Jьным ре-
зуJIьтатом, если осЕовпаrI относительнм поrрешЕость цри измеренш.r вибро-

ускореЕия находшся в цределах +|2 Уо.

10 Оформленпе результатов поверкп

10.1 ОформлеЕие резуJьтатов поверки цроводят в соответствии с цебова-
нпями системы меЕеджмента качества организации, проводившей поверку.

Протокол поверки оформ.тrяют в произвольЕой форме.

10.2 Сведеrпля о результатах поверки передают в Федера.тьный информа-
ционный фонд по обеспечению единства измерений.

10.3 При положитеJIьЕьD( резуJьтатах поверки при необходлмости оформ-
JIяют свидетеJьство о поверке.

ГIпомбирование aкселеромец)ов не цредусмотрецо.
Знак поверки наносЕтся Еа свидетеJьство о поверке и (иrпr) паспорт.

l0.4 СИ, Ее црошедшее поверку, к применепию не доIryск:lют. На него вы-
д€tют извещеЕие о пецригод{ости по форме, в соответствии с тебованIuIми си-
стемы менеджмеЕта качества оргtlнизaццли, проводившей поверку.
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Прилолсепие А
(справочное)

Конструктивпые особенности акселерометров

Дкселерометры имеют модификации 15lД1O0с, lslдtOOD, 151д500с, 15lд5O0D,

l52юоZ, l 52Аз0, 1 52А5OG, l52л5оZ, l 52Al 00, 1 52А1 00G, 152AIO0Z,, |5з л25Z, 154 лт2OZ,
154Ат50с, 154AT5OC/I, 154AT5OD, l54AT5OD/1, l54AT1O0C, 154AT1O0c/l, l54ATtOOD,

1 54ATlO0D/1, l 56AT502, l 5бАтlO0Z, l 57Ат500.
Модификации различаются амплитудным и частотным диапазонalми измерений, спо-

собом закрепления на объекте, наличием и расположением выходного соединитеJIя, наличием

встроенЕого датчика температуры, нЕl,личием элекгрической изоJUщии от корпуса iжселерометра.

Модификации l51дхххх, l54дтхххххх (кроме 154ЛT2OZ), l57дт500 в зависимо_

сти от заказа изготовляются со встроенным кабелем или разъемом,
Струкгура обозначений акселерометров (символы <Х> могlт отсlтствовать):

х А1 5

.Щополнительное обозначение (до 3-х символов, могуг отсlтствовать):

D - "оaд"пrraпь 
сверху; С - соединrтель сбоку; Z -встроенньй кабель;

G - наличие эле ической изоляции от ко

значение коэффичиента преобраз ования, MB/g (до 3-х символов)

Т - обозначение, определяю щее нalличие вьIхода по температуре

код измеряемой физической величины: А - ускорение

порядковый номер разработки
код применения: 5 - промьппленные

код вьrходного сигта.гlа: l - со ои никои II ние

Таблица A.l - Кон вные особенности аксел в
Способ

крепления
Тип

соединитеJIя
Наличие вьгхода
по температуре

Кол-во
изм. осейМодификация

Разъем 2- n MIL-C-50l5l15l А l00C винт Yn"-28
t NF_2BMIL-с-50l51l51A5OOc

l
Разъем 2- in MIL-C-5Ol51l51A5O0D

l152л2OZ
Разъем 4-pin Ml2il52A50

Разъем TNCll52А5OG
ный кабель1l52л5OZ

Разъем 4- in М12ll52A l00
Разъем TNC1152A1OOG

шпилька М5

встроенньй кабель1l52A1O0Z
шпилька М5ыи каоельвll5зл25Z

ный кабельDS l88201l54лт2OZ
Ml2Pt1001l54AT5Oc/1

l Pt t 000l54AT5OC
Разъем 5- in Ml2l Pt1000l54ATl OOC

впнт '/о" -28
UNF_2B

n Ml2Разъем 5-Pt 100ll54AT1O0c/1
Разъем 5- n М12Pt10001154AT5OD
Разъем 5- in Ml21l54AT5OD/1
Разъем 5-pin М12Pt l0001l54AT1OOD

шпилька Мб

Разъем 5-pin М12 _Pt1001l54ATlOOD/1
встроевный кабельзl56AT5OZ випт %"-28

UNF_2Bвс,гроенньй кабельPt1000l56AT1O0Z
винт М5 2 шт.Разъем 5-pin М12 _Pt10002157Ат500

Разъем 2-pin

151AlOOD Разъем 2-pin MIL-C-50l 5
шпилька Мб

встроенньй кабель

хвостовик М l2
Разъем 5-pin
Разъем 5-pin М12

Pt100

Pt1000
3

1l



Пршлоясение Б
(справочшое)

перечень документов, на которые даны ссылки в тексте Мп

Наименование документа, на который дана ссьшка
Обозначение доку-
мента, на который

дана ссылка
ССБТ. ИзделиJI электротехнические. Общие тре

безопасности

бования
гост 12.2.007.0-75

ГСИ. Виброметры с пьезоэлектри!Iескими, индукцион-
ными и вихретоковыми преобразоватеJUIми. Методика
пов ки

гост р 8.669-2009

Об утверждении государственной поверочно

средств измерений виброперемещения, виброскорости,
глового скния ивиб нияск

й схемы дляПриказ Росстандарта
от 27 декабря 2018 г.
Мо ? 77?

правила технической эксплуатации элекгроустановок потре-

блтгелей (угверждены приказом Минэнерго РФ от 13,01,2003 г,

Nsб
правила по охране труда при эксплуатации электроустано-

вок (утвержлены приказом Министерства труда и социаль-

ной защl.rгы РФ от 15 декаб я 2020 г. Ns 903н
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Приложение В
(справочное)

Перечень принятых сокращений

ГПС - госуларствеIrнЕuI поверочЕаrI схема
МП - методика поверки;
СИ - средство(а) измерений;
СКЗ - среднее квадратическое значение;

Ю( - частотн€rя характеристика;
Э.Щ - эксплуатационнаrI документация.
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Приложение I
(справочное)

Пример записи на оборотной стороне свидетельства

Г.l Пример протокола периодической поверки акселерометра l51AlOOD
зав.М 22090026 приведен на рисунке Г.l. Периодическая поверка выполнена
метрологической сrryжбой ФгутI (рФя_l-внииэФ> с использованием вторич_

ного этшIона единиц длины, скорости и ускореЕия при прямолинейном колеба-

тельном движении твердого тела в диапазоне значений частот от 0,1 до 20000 Гц
и ускорений от 0,001 до 400 м/с2 ВЭТ 58-7-2016.
Данвьв ИП
}i,!одеrъ: i51A1O0D
Сфйiчй М 22090026
из.оIФfrель ELýсADA

10.0575
0.01
98,07

mv/m/ýl
deg,
m/sl

Розультат поворlи
КФФпреФр, ю 160 tts
ФаэанаlФ на
Урваь уrrФФll1

описаrие: lcploAccelerometer

Частота {Гц) Фаза (фад,)

0,5 8,02з7 -20,2211 44,8505

с,63 _14,0з78 36,5438

0,8 g.1224 _9.2970 29.9886

1 9 425з -6 2859 24 4зs2
1,25 9.6398 -4,1523 19,з961

1,6 9,7967 .2.5929 15,2426
2 9,8820 _1,7443 12,6437

2,5 9 9456 -1,1120 10,0282

з,15 9,9871 ,0,6994 8,0308

4 10.0210 _0,з631 8 з105
5 10,4,121 3,5256 5.0018

6,3 10,2799 з,8191

8 10,1960 1.з770 2.9822
,10 10,1459 0,8795 2,з851

12,5 10.1197 0.61Bs
16 10.0986 0,4086 1.4820

2а 10,0885 0.3088 1,17з8

25 10,0847 0.2710 0.8в08
31,5 10,0755 0,1791 0.6з87
40 10,07з8 0,162з 0,4812

50 10.0697 0,1216 0,з452
10.07з9 0,16зб 0,242з

80 10,0667 0.0921 0,0688

100 j0,0733 0.1577 -0,0288
125 10.0742 0.1662 4,07?7
160 10.0575 0,0000 0.0091

10,1765 0.186з 0.74,12

250 10 ,l884 0,3022 0,1579
315 10,13Е1 0,8017 _1,1370

400 10,1025 0.4480 _1.4311

5с0 10,0712 0,1з65 _1,6058

бз0 10,0764 0,1884 -1.7652

800 10.0482 _0,0927 -2.28вб

1000 10,0з91 _0.1831 _2,9666

1250 9,9560 0.0102 _з.7074

1600 10,1067 0,4892 _з,4625

10,188в 1.з059 _5.1429

2500 10.1705 1.12зб _7.1156

3150 10,055в -0.0164 -8,7447

4000 9 9169 .1,398,! -9.з38з
5000 10,156з 0,9828 -1з.9909

6300 9.9329 _14,7050

8000 10,276з 2.1759 -19,80зз

10000 10.5575 4 9715 -2з.7877

12500 10,710з 6,4910 -з8,1955

16000 10,9863 s,2з49 ,з6,7696

20000 11.8068 17.з9з0 -40.6661

ailgтрол. харrкrористхки ИП

Дrапа3он aU.I t0 п sl
Разрё!амs: 0 пrýl
Р6!. часrотsi : 32000 Hz
Теr.п. диалsзонi 22 'С

----T-*----T------l

.L- _

15

-10

id -5
в

_10

-15

35

-25cl5

9uu6 -zs

Фчх

0,1

0,1

10о

Чrстотa (Гц)

I

I

зоо

--r-_ -_-+-
10

10

1000 100оо 10000о

10о0 100m 100о00

с 0.02

0.01

60
9_0,01е
6_0,02

0
_0,03

нелинейfiость

ycrop. (пvýl) Отклон {%)

10,1361 0,0002

0.2 9.959з {,0005
0,5 10,04вз _0.0002

1.0 10,0483 {,0005
20 10.04вб ,0,0009

5,0 10,0з94 _0,00з5

9.9 10.05я _0,0029

19,9 10,0567 -0,0052
49,6 10,0585 _0,0107

100,з 10.06м _0.0192

200.1 10,0668 _0.0071

з97,2 10,0692 0.0102

__+
50 100 150 2ф 25о

Амплrтуд! (пral)

--+ -+-
з50 400 450

]

Рисунок Г. l - Протокол периодическоЙ поверки 1 5 l д 100D зав. Jф 22090026
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Г.2 По результатам периодической поверки акселерометра 151A1O0D
зав. М 22090026 в соответствии с ГОСТ Р 8.669 и настоящей МП на оборотной

стороне свидетельства может быть сделана следующая запись:

l. ,Щействительное значение коэффичиента преобразованиJI на базовой ча-

стоте 160Гц, 1(а,мВ/(м,с-2).... .........10,06
2. Неравномерность частотной характеристики:

- в диапазоне частот от 2 до l0000 Гц, Т *, %, в пределах...............t5,0
3. Гранишы основной относительной погрешности акселерометра при

доверительной вероятности 0,95 в рабочем амплитудном и частотном диапЕвоне,

а %,.......... ..............+6,5

При расчете основной относительЕой погрешности в соответствии с фор-
мулой (6) принимЕrлись следующие значения: бо < 0,5Yо; Кпвс < |0Yо| Квип < 5Оh'

К." < l0%; йх SЗУо: би<0,2Yо.

Г.3 Если акселерометр используется в диапазоне частот от 10 до 1000 Гц и
диапазоне амплитуд до 400 м/с2, то по заявлению пользователя на оборотной сто-

роне свидетельства может быть сделана следующaц запись:

l. .ЩействительЕое значение коэффициента преобразования Еа базовой ча-

стоте 160Гц,ffа,мВ/(м,с-2).... ........10,06
2. Неравномерность частотной характеристики:

- в диапазоне частот от 2 до 10000 Гц, |,ж,О/о, в пределах

- в диапЕвоне частот от l0 до 1000 Гц, Т*,%, в пределах

3, Нелинейность амплитудной характеристики 4 О%, в пределах...........*0,02.
4. Границы основной относительной погреuшости акселерометра при дове-

рительной вероятности 0,95 в диап€воне частот от l0 до 1000 Гц и амплитуд до
400 йс2, { О%, в пределах.............. .........................*1,4.

t5,0;

*0,9;

l5


